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BEVEZETÉS ÉS GAZDASÁGETIKA

1. A termelési tényezők kereslete, kínálata. Mutassa be egy szabadon választott terméken a csökkenő hozadék törvényét!
Termelési tényezőknek nevezzük azokat a javakat, amelyek más javak előállítására szolgálnak, vagyis ezek közvetítésével elégítenek ki szükségleteket.

Vannak eredeti és vannak levezetett termelési tényezők.


Eredeti termelési tényezők:



- a természeti tényezők (regenerálódók és nem regenerálódók),



- a munka.


Levezetett termelési tényezők:



- a tőke (tőkejavak),



- a vállalkozó,



- a tőkejavak fejlettsége.

A gazdálkodás a javak szűkössége miatt fennálló hiányérzet minimalizálása érdekében végzett tudatos cselekvés. A javak szűkössége végső soron az előállításukhoz szükséges termelési tényezők, más szóval az erőforrások szűkösségéből következik.

Az erőforrások szűkösek. Az egyik szükséglet kielégítésének növelése csak a másik szükséglet kielégíthetőségének rovására történhet.

Példa:

Tételezzük fel, hogy egy gazdaságban a termelés és a fogyasztás között kell választani, azaz az erőforrásokat vagy fogyasztási cikkek előállítására szolgáló gépek, vagy közvetlenül fogyasztási cikkek előállítására kell fordítani.

Akármelyiket választjuk, a termelt mennyiségnek határt szab a szűkösen rendelkezésre álló erőforrások mennyisége.


x1000 db gép








x millió tonna fogyasztási cikk

A görbe egyes pontjai a lehetséges termelési kombinációkat reprezentálják abban az esetben, ha az erőforrások hasznosítása a lehetőségek határán van. Az ív pontjainak összessége mutatja a termelési lehetőségek határát.

A görbe alatt elhelyezkedő síkrész pontjai is lehetséges termelési kombinációkat reprezentálnak. Ezeknél a termelési kombináció nem hatékony, mert az erőforrások nincsenek maximálisan hasznosítva.

A gazdaság akkor működik hatékonyan, ha valamely jószág termelése már nem növelhető egy másik jószág termelésének egyidejű csökkenése nélkül.

A csökkenő hozadék törvénye:

Valamely erőforrás azonos nagyságú többletráfordítása egyre kisebb kibocsátás-
növekményt eredményez akkor, ha a felhasznált többi termelési tényező 
mennyisége nem nő.

Példa:

Van egy olajbogyóültetvényem. Ennek mérete határt szab a termelés növelésének. Hiába állítok be több munkaerőt, hiába használok több műtrágyát vagy vegyszert, a megtermelt olajbogyó mennyiség így elérhető növekménye egyre kisebb lesz.

2. A tökéletes és nem tökéletes piac. Hogyan befolyásolják a piac működését a monopóliumok és az oligopóliumok?
Közgazdasági értelemben a piac a potenciális eladók és vevők, a kínálat és a kereslet találkozásának, a piaci ár kialakulásának a helye. Két jellegzetes csoportja a fogyasztási cikkek és a termelési tényezők piaca. Előbbi a háztartások szükségleteit, utóbbi a vállalkozások igényeit hivatott kielégíteni.

Ha a vevők és az eladók kapcsolatba lépésére előírások vonatkoznak (pl. a tőzsdén), akkor a piac szabályozott, ha pedig előírások nincsenek (mint általában a kereskedelemben), akkor a piac szabályozatlan.

A piac lehet:


nyitott (ha bárki megjelenhet eladóként vagy vevőként),


korlátozott (ha a bejutás feltételekhez - pl. szabadalom megvásárlása - kötött),


zárt (ha a piacon csak meghatározott szereplők - pl. monopólium - lehetnek jelen).

Eladók piacáról beszélünk, ha a kereslet nagyobb, mint a kínálat, tehát az értékesítés könnyű, vevők piacáról, ha a kínálat nagyobb, mint a kereslet, tehát a vevő válogathat.

A tökéletes piac:

Ez csak egy elméletileg létező, idealizált piac. Feltételei a következők:


1. Tökéletes verseny:



- sok eladó és vevő, így a piaci folyamatokat egyik sem képes befolyásolni,



- az állam sem avatkozik be a piac működésébe,



- a piac nyitott.


2. A piaci szereplők racionálisan viselkednek:



- a fogyasztókat kizárólag szükségleteik maximális kielégítése érdekli,



- az üzleti szervezeteket kizárólag a maximális profit elérése vezényli,



- magatartásukat egyéb szempontok nem befolyásolják.


3. Valamennyi piaci szereplő tökéletesen informált.


4. A reakciósebesség végtelen:



- a szereplők az információknak megfelelően azonnal képesek magatartásukat 

változtatni.


5. A termékek homogenitása:



- a minőség azonos, azaz a vásárlónak közömbös, hogy kitől vásárol.

Hogy miért nincs tökéletes piac, az nem szorul magyarázatra. Hozzáfűzendő viszont, hogy a piac működését mindig adott időpontban vizsgáljuk, tehát a hosszabb távú racionalitás nem vehető figyelembe.

A monopólium és az oligopólium:

Ha akár a vevők, akár az eladók piacán csupán egyetlen szereplő van, akkor a szóban forgó termék piaca monopolizált. A monopolizáltság akkor érvényesül teljesen, ha a szóban forgó terméknek nincs helyettesítő terméke.

Ha akár a vevők, akár az eladók oldalán csak néhány szereplő versenyes egymással, akkor oligopóliumról beszélünk.

A monopólium és az oligopólium kialakulásának okai:


1. Méretgazdaságosság:



- sok terméknél az egy termékre jutó költség csökken, ha a termék előállított 

mennyiségét növelik ( ha valaki elég tőkeerős, hogy növelje a 


teljesítményét, akkor csökkenteni tudja az árakat, és a drágábban 


termelőket kiszorítja a piacról,



- nem ritka, hogy a piac mérete, vagyis az eladható termékmennyiség nem 

haladja meg a monopólium által gazdaságos módon előállítható 


termékmennyiséget,



- a méretgazdaságosság okán kialakuló monopólium a természetes monopólium.


2. A természeti erőforrások szűkössége:



Főleg ásványkincsek korlátozott előfordulása eredményezhet ilyet.


3. Jogi korlátozások:



Pl. szabadalmi védettség vagy állami koncesszió tiltja más számára a termelést.


4. Termékdifferenciálás:



Pl. a Coca Cola és a Pepsi Cola alig-alig meglévő különbsége képes megosztani 

a vevőket, ilyen értelemben tehát pl. a Pepsi Cola monopolhelyzetben 

van a Pepsi Colát vásárlók körében.

A monopóliumok piacbefolyásolása:

1. Monopóliumok jelenléte önmagában kizárja a tökéletes versenyt.

2. A monopólium nem biztos, hogy racionálisan viselkedik.

3. A monopólium az információ terén is bírhat monopóliummal.

4. A monopóliumok képesek az árakat alakítani:


A monopólium számára a termék piaci ára nem adottság, mert azt maga határozza meg. 
Mégsem emeli az égig, mert akkor csökken a vevők száma, és ezzel csökken a 
profit. Ha viszont túl magas a profit, ezzel versenytársak csábulnak a piacra, 
akik hajlandók vele felvenni a harcot.


A problémára megoldás az árdifferenciálás, amikor a monopólium az eltérő 
fizetőképesség alapján részekre bontja termékének piacát, és az egyes 

részpiacokon más és más árat alkalmaz. Az egységes piacon a nagyobb 

fizetőképességű vevők fogyasztói járadékra tennének szert, ugyanis a zsebükben 
maradna az a különbözet, amit pedig még hajlandók lennének a termékért 
megadni. A differenciálással azonban ezt is a monopólium szerzi meg.


A piacmegosztás történhet földrajzilag, idő szerint (pl. éjszaka-nappal, szezon-

szezonvég), fogyasztói rétegek szerint (pl. diák-kereső).

Az oligopóliumok áralakító hatása:

Ezek jelenléte esetén sem a piac árképződési mechanizmusa határozza meg az árat, hanem a korlátozott számú termelők általában elfogadják a legerősebb versenytárs árvezérlő szerepét, és inkább kiegészítő szolgáltatásokkal igyekeznek profitjukat növelni. Az árvezérlő pedig tudomásul veszi a versenytársak jelenlétét.

Ez az állapot jellemzi a magyarországi benzinkúthálózatot.

3. Milyen piacon és milyen eszközzel képes az állam az árképződést befolyásolni? Vállalati adóteher és versenyképesség.
Az állam közvetetten vagy közvetlenül befolyásolhatja az árakat.

Közvetett - piackonform - árbefolyásolás:
Ekkor a piaci ármechanizmus működik, az állam vevőként vagy eladóként lép fel, ezzel jelentős nagyságú keresletet vagy kínálatot támasztva, amivel módosítja a keresleti vagy kínálati görbét, ezen keresztül pedig az egyensúlyi árat.

Ide tartozik az adók alkalmazása is, mert vagy az eladók termelési költségeinek, vagy a vásárlók fizetőképességének a befolyásolásával éri el a kívánt hatást.

Közvetlen árbefolyásolás:

Az állam közvetlenül az ára nagyságát vagy annak korlátait kényszerítő erővel határozza meg. 

Maximált ár esetén túlkereslet lép fel, ilyenkor alakul ki a feketepiac, ahol a vevők sokkal többet is hajlandóak fizetni a termékért. Ekkor az állam adminisztratív úton kényszeríti ki a termelés növelését, vagy pl. jegyrendszer bevezetésével korlátozza a keresletet. Ezzel lavinaszerű folyamat indul meg, ami a piac teljes felszámolásához vezethet.

Árminimalizálás - amit általában a termelők védelme érdekében hoznak - esetén 
túlkínálat alakul ki, a vevők nem vesznek eleget, ezért az állam felvásárlásra kényszerül, a termelők pedig - mivel így értékesíteni tudnak - tovább termelnek, amely folyamatot majd megint adminisztratív úton - mesterséges termeléskorlátozással - kell majd az államnak megállítani, tehát ismét csak beszűkül a piaci működés.

Fix ár esetén attól sem felfelé, sem lefelé elmozdulni nem lehet. Hatása attól függ, hogy 
az egyensúlyi ár alatt vagy felett van, azaz maximalizált vagy minimalizált ár gyanánt működik.
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Vállalati adóteher és versenyképesség:
Az adó részben áthárítható, részben tényleges költségként megjelenő fizetési kötelezettség, amely a gazdaság alanyait, a vállalatokat és háztartásokat terheli az állami költségvetés javára.

Az adó kivetése megváltoztatja egy termelő számára az addig kialakult optimális költségviszonyokat. Ezáltal az adózás ténye módosítja az adóztatott tevékenység rentabilitását, az iparági és egyedi termelői egyensúlyi állapotot.

A piaci szereplők rövid távon alkalmazkodnak a kirótt adó miatt megváltozott költségviszonyokhoz, hosszú távon pedig kalkulálják azokat.

Az adó hatására egy vállalat egyensúlyi outputja változatlan vagy csökken, az egyensúlyi ár pedig változatlan vagy nő. Az adó tehát nem segíti elő a társadalmilag optimális allokációhoz való közeledést. A termelők és fogyasztók helyzete az adó hatására változatlan vagy romlik.

4. Miből tevődik össze egy ország GNP-je, GDP-je? Hol áll Magyarország az OECD tagállamok viszonylatában?
A GNP (Gross National Product = Bruttó nemzeti termék) kiszámítható a


1. az árukra és szolgáltatásokra fordított lakossági kiadások, 


2. a beruházásokra fordított kiadások,


3. az export és import értékkülönbsége,


4. a nem beruházás jellegű kormányzati kiadások


adott időszakra vonatkozó összegzésével

A GNP tartalmazza az ország állampolgárai által külföldön megszerzett és hazautalt jövedelmeket, de nem tartalmazza a külföldiek által az országban megszerzett, de az országból kivitt jövedelmeket.

A GDP (Bruttó hazai termék) ezt az utóbbi korrekciót nem tartalmazza, itt az ország határain belül előállított értékeket veszik számba.

Magyarország és az OECD tagállamok:





1 főre jutó GNP (USD)

Magyarország


  4120

Ausztria


26890

Franciaország


24990

Nagy-Britannia

18700

Németország


27500

Hollandia


24000

Megjegyzés:

Csehország


 3870

Lengyelország


 2790

Szlovénia


 8200

5. A munkanélküliség okai, mértékének alakulása Magyarországon a 90-es években, gazdasági és szociális hatásai.
Munkanélküli az, akinek nincs munkája, és ugyanakkor komoly erőfeszítéseket tesz elhelyezkedése érdekében. Foglalkoztatott az, akinek van munkája.

Munkaerőállomány = foglalkoztatottak + munkanélküliek.

A munkanélküliséget jellemző mutató a munkanélküliségi ráta, ami a munkanélküliek száma és a munkaerőállomány hányadosaként határozható meg. Mivel a munkanélküliséget %-ban szokás megadni, ezért az így képzett hányadost 100-zal meg kell szorozni.

A munkanélküliség okai:

A klasszikus közgazdaságtan művelői szerint a munkaerőpiacon is a kereslet-kínálat egyensúlya érvényesül, tehát csak azok munkanélküliek, akiknek a kialakult egyensúlyi ár mellett nem éri meg dolgozni. Azaz kényszerű munkanélküliség nem létezik. Szerintük ha az egyensúlyi pont csökkenő irányba eltolódik, akkor egyes munkavállalók az alacsonyabb bérek miatt elhagyják a munkahelyüket. Ők tehát új önkéntes munkanélküliek. Ez a megközelítés azt feltételezi, hogy a munkabér is rugalmasan változik a kereslet és kínálat függvényében.

A tapasztalatok szerint azonban a termelés csökkenésekor a munkabérek nem csökkennek (szakszervezetek, kollektív szerződések stb.), tehát a munka nélkül maradók nem az alacsonyabb bért nem elfogadó önkéntes munkanélküliek, hanem kényszerű munkanélküliek (hiszen a munkabér nem csökkent). Általában is igaz, hogy a munkabér az egyensúlyi bérnél nagyobb (főleg a szakszervezetek miatt). 
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Amint az ábrából kitűnik, ilyenkor túlkínálat van a munkaerőpiacon. Mindazok tehát kényszerű munkanélküliek, akik a piaci munkabér mellett szeretnének dolgozni, mégsem foglalkoztatják őket.

A munkanélküliség fajtái:
Frikciós munkanélküliség: a népesség mobilitása okozza, ami állandóan hat, így ez elkerülhetetlen.

Strukturális munkanélküliség: a munkaerőkínálat és kereslet eltérő minősége okozza (pl. Ózd). Ez sem szűnhet meg, mert a gazdasági szerkezet gyorsabban képes alkalmazkodni, mint a képzési-átképzési rendszer, ill. maguk a munkavállalók.

Technológiai munkanélküliség: a gépesítés miatt csökken az élőmunkaigény.

Ciklikus munkanélküliség: a piacgazdaságot jellemző konjunkturális változásokkal párhuzamosan jelentkezik.

Szezonális munkanélküliség: a gazdasági tevékenységek szezonális jellege okozza (pl. mezőgazdaság, üdülőhelyek).

A munkanélküliség természetes rátája a munkanélküliségnek az a legalacsonyabb szintje, ami meg nem szüntethető. Nem csupán a felsorolt fenti fajtákban keresendő a léte, hanem hozzájárul a munkabérek rugalmatlansága, valamint az inflációval való összefüggés (lásd következő tétel!). A munkanélküliség csökkentése ellen hat továbbá a munkanélküli segély intézménye, ami egyeseket nem ösztönöz a munka keresésére.

A munkanélküliség Magyarországon a 90-es években:

1991
 1,7%

1992
 9,9%

1993
12,1%

1994
10,9%

1995
 9,5%

A munkanélküliség gazdasági és szociális hatásai:

A szociális hatások egyértelműek. 

A gazdasági hatások elsősorban abban jelentkeznek, hogy az államnak többletkiadást okoz a munkanélküli segély folyósítása, a piacon pedig - mvel a munkanélkülieknek kevesebb elköltenivaló pénzük van - keresletcsökkenés mutatkozik.

6. Az infláció. Az infláció és a munkanélküliség összefüggései. A Philips-görbe.
Inflációnak nevezzük az árak általános színvonalának emelkedését. Az árszínvonal a javak összességének árát veszi figyelembe, mégpedig a gazdasági jelentőségüknek megfelelő súllyal. 

Az infláció nagyságát az inflációs ráta mutatja. Ez az árszínvonal változásának százalékban kifejezett értéke adott időszakra, többnyire egy évre vetítve.

Az infláció gazdasági hatása annak mértékétől függ:


1. Mérsékelt, egyszámjegyű infláció



Az áremelkedés lassú, az egyes javak árai általában együtt változnak az 


általános árszínvonallal, így a javak közötti árarányok nem változnak 

lényegesen. Az árak változása meglehetősen jól prognosztizálható, és a 

kamatok emelkedése ellensúlyozza a pénz értékcsökkenését.


2. Vágtató, két-háromszámjegyű infláció



Az árarányok kiegyenlítődésére nincs elegendő idő, ezért azok torzulnak, az 

árak elvesztik informáló szerepüket, a gazdasági döntések helyessége 

ezért esetlegessé válik. A pénz értéke gyorsan csökken, ezért az emberek 

szabadulni akarnak tőle, és szerepét más javak (nemesfém, valuta, 

ingatlan, műkincs) veszik át.


3. Hiperinfláció



Az árrendszer teljesen felbomlik, a pénz szerepe megszűnik.

A magas és hirtelen fellépő infláció drasztikusan elvégzi a jövedelmek újraelosztását, attól függően, hogy ki miben tartotta a vagyonát. Pl. aki hazai pénzben tartotta, elszegényedhet, aki valutában, meggazdagodhat. A jövedelemtulajdonosok helyzete attól függ, hogy jövedelmük képes-e követni az inflációt. A nyugdíjas és a közalkalmazott rosszul jár. Változik a hitelviszonyban állók helyzete is: fix kamatozású hitel esetén a hitelfelvevő nyer, a hitelező veszít.

Ha az adórendszer progresszív, egyre többen kerülnek be a felső sávokba, így a legmagasabb jövedelműek és a sokkal szegényebbek is ugyanúgy adóznak, azaz a progresszív adórendszer elveszíti jelentőségét (hacsak nem igazítják az adósávokat az inflációhoz).

E fenti hatások alacsony infláció esetén nem, vagy alig jelentkeznek.

Az infláció okai:


A dolog még nem teljesen tisztázott, de az biztos, hogy a keresletnövekedés, ill. a 
termelési költségek növekedése okozhatja.


Keresletinfláció: az aggregált kereslet - pl. a jövedelmek emelkedése esetén - megnő, 
viszont az aggregált kínálat ezt nem követi. Túlkereslet lép fel, ami felhajtja az 
árakat.


Költséginfláció: a termelési költségek általános növekedése (nyersanyagok, 
energiahordozók stb.), ill. az adók, vámok emelkedése (import drágulása) 
okozza.


Tehetetlenségi infláció: alapvetően szubjektív okai vannak. Lehet, hogy a kiváltó ok 
már megszűnt, az egyensúly is helyreállt, az infláció azonban továbbra is 
fennáll. Fő oka, hogy a gazdaság szereplői az inflációs hatásokat már beépítik a 
döntéseikbe, ennek megfelelően kalkulálnak. 

Az infláció és a munkanélküliség összefüggése:

Az ún. Philips-görbe a munkanélküliségi ráta és az inflációs ráta közötti arányosságot mutatja: minél kisebb a munkanélküliségi ráta, annál magasabb az infláció és viszont. Ez egyben azt is jelenti, hogy a gazdaság e két negatív jelensége egyidejűleg nem szüntethető meg: ha az egyiket lecsökkentik, akkor növekszik a másik. Ezzel támasztható alá legjobban azon állítás, miszerint a gazdaság működésében zavart nem okozó, mérsékelt infláció elfogadható. 



infláció






Philips-görbe





       munkanélküliség


Egyes közgazdászok vitatják a Philips-görbe általános érvényességét. Szerintük ez az összefüggés csak rövid időtávon érvényesül, hosszabb időt tekintve a munkanélküliséget nem az infláció, hanem a már ismertetett egyéb okok határozzák meg, és ezért hosszabb távon a munkanélküliségi ráta a természetes ráta értékéhez közelít.

7. A pénzteremtés fogalma. A pénzteremtés és a kötelező tartalékráta összefüggései. A 
pénzmultiplikáció számítása.
Egyszintű bankrendszerben egyetlen bank rendelkezik mind a jegybanki, mind a kereskedelmi banki funkciókkal, ezért a jegybankpénz és kereskedelmibank-pénz megkülönböztetésének nincs értelme. 

Egyszintű bankrendszerben, ha az ország pénze nem konvertibilis, akkor az adott bank pénzteremtésének nincs technikai korlátja.

A pénzteremtésnek alapvetően két módja van, függetlenül attól, hogy a bankrendszer egy- vagy kétszintű, és hogy jegybanki vagy kereskedelmi banki pénzteremtésről van-e szó. A két mód:


1. A hitelnyújtás (beleértve a közvetlen hitelnyújtáson kívül az értékpapírvásárlás 

formájában nyújtott hiteleket is);


2. A külföldi fizetőeszköz (valuta, deviza) vásárlása (a külföldi fizetőeszköz belföldön 

nem pénz).

A pénzteremtés során növekednek a bank tartozásai és követelései.

A pénz a teremtésével hasonló jellegű, de ellenkező irányú ügyletek keretében semmisülhet meg. Ezek:


1. A hiteltörlesztés;


2. A külföldi fizetőeszköz eladása.

A kétszintű bankrendszerben gyakori, hogy a bank ügyfelei megbízását csak más bank által teremtett pénz (jellemzően jegybankpénz) felhasználásával tudja teljesíteni. Két eset lehetséges:


1. A pénzforgalomba akkor kell bekapcsolódnia a jegybanknak, ha az egymással 


fizetési kapcsolatban álló A és B vállalatnak nem ugyanannál a kereskedelmi 

banknál van számlája. Ha A vállalat 25 egységnyi pénzt fizet B vállalatnak, 

akkor ez a következő könyvelési műveletet jelenti:





A betéte
Jegybanki betét
B betéte

X kereskedelmi bank

     -25

         -25

Y kereskedelmi bank

     

        +25

    +25





X bank betétje

Y bank betétje

Jegybank


         -25

         +25


Tehát megszűnik 25 egységnyi X kereskedelmi banki pénz, ugyanakkor keletkezik 25 

egységnyi Y kereskedelmi banki pénz, a pénztömeg tehát nem változik. X-nek 

kellően likvidnek kell lennie jegybankpénzben. A kereskedelmi bankok 


jegybankpénzkészleteinek a kötelező tartalékrátából adódó nagyságon felüli 

többletét nevezik szabad vagy fölös tartaléknak.


2. A másik eset, amikor egy kereskedelmi banknak jegybankpénzben kell likvidnek 

lennie, ha a betétese készpénzt igényel a betéte terhére, pl. bérfizetéshez. Ezt a 

kereskedelmi bank vagy közvetlenül a saját készletéből tudja kielégíteni, vagy 

előbb a jegybanki tartalékai terhére kénytelen készpénzt igényelni.

Nyitott gazdaságban (ha az ügyfél devizát is igényelhet), a kereskedelmi banknak más ország jegybankja által teremtett jegybankpénzben (valutában) is likvidnek kell lennie. 

A jegybank és a kereskedelmi bank pénzteremtése között az az alapvető különbség, hogy a kereskedelmi bank csak számlapénzt tud teremteni, készpénzt nem, viszont a kereskedelmi bank jegybankpénz ellenében, vagyis a jegybanknál lévő szabad tartalékából is képes pénzt teremteni.

A pénzteremtés folyamata a bankrendszer egészében:

Mennyi pénzt teremthet a kereskedelmi bank, ill. a kereskedelmi bankok mennyi pénzt teremthetnek együttesen? Ez a bankrendszer jellegétől és a kötelező tartalékra vonatkozó előírásoktól függ.

A pénzteremtés folyamatát most egy zárt gazdaság modelljében vázoljuk fel, amikor a kereskedelmi bank kizárólag hitelnyújtással teremti a pénzt.

Tegyük fel, hogy egy ügyfél 1000 egység készpénzt (jegybankpénzt) helyez el X kereskedelmi banknál. Legyen a kötelező tartalékráta 20%, és a bankrendszerhez tartozzon 3 kereskedelmi bank.

Ekkor X kereskedelmi bank mérlege a következő:


betét

          1000,


kötelező tartalék 
200 (a jegybanknál elhelyezve),


szabad tartalék
800.

A kereskedelmi bank ezt a szabad tartalékot hitelbe nyújtja az ügyfeleinek. Mérlege tehát a következő lesz:


betét

          1000,


kötelező tartalék
200 (a jegybanknál elhelyezve),


hitel


800.

A hitelnyújtással a kereskedelmi bank pénzt teremtett, mégpedig 800 egységet, így a pénztömeg 1800 egységre növekedett.

Az ügyfelek, vagy azok, akiknél az ügyfelek a felvett hitelt elköltötték, pénzüket elhelyezhetik Y kereskedelmi banknál. Ennek mérlege:


betét


800,


kötelező tartalék
160 (a jegybanknál elhelyezve),


szabad tart. (hitel)
640.

Tehát ismét pénzteremtés történt, mégpedig 640 egység. Ám ez a pénz megjelenhet Z kereskedelmi banknál, melynek mérlege:


betét


640,


kötelező tartalék
128 (a jegybanknál elhelyezve),


szabad tart. (hitel)
512.

És ez így mehet tovább egyre csökkenő volumenű pénzteremtéssel.

A folyamatot áttekintve látható, hogy a jegybankpénz-tömeg változása a kereskedelmibank-pénz azonos irányú, de megsokszorozódott nagyságú (multiplikatív) változásával jár együtt.

A pénztömeg növekedésének a mértékét, az együtthatót pénzmultiplikátornak nevezzük. Belátható, hogy a teljes betétállomány növekedése a tartalékráta nagyságától függ: magasabb tartalékráta esetén kisebb, alacsonyabb tartalékráta esetén nagyobb. A tartalékráta reciproka (e példában 1/0,2) az ún. pénzmultiplikátor, jele: m.

 A pénzmultiplikáció számítása:

A teljes betétnövekmény a következő képlet segítségével határozható meg:





dD = m · dR


ahol dD a teljes betétállomány növekménye, dR pedig a rendszerben megjelent új betét, amelynek nyomán a pénzteremtés folyamata megindult.

8. A fizetési mérleg szerkezete. Hogyan befolyásolják a közvetlen tőkebefektetések Magyarország fizetési mérlegének alakulását?
A fizetési mérleg egy ország más országokkal, azaz devizabelföldiek és devizakülföldiek között egy adott időszakban lebonyolított nemzetközi kereskedelmi ügyleteinek és tőkemozgással kapcsolatos műveleteinek könyvelési nyilvántartása. Az ide sorolható tételek egyszerű kettős könyvviteli leírása, aminek következtében globálisan mindig nulla egyenlegének kell lennie, figyelmen kívül hagyva a statisztikai adatgyűjtésből eredő hibákat.

A fizetési mérleg tételeit 3 nagy csoportba sorolják:


1. Folyó tételek (folyó fizetési mérleg = Current Account): az áruk mozgásából 
(“látható” ügyletek) és a szolgáltatásokból 
(“láthatatlan” ügyletek) eredő 
devizabevételek és -kiadások;



1.1. Külkereskedelmi mérleg (Trade Balance), amely az áruexportot és az 

áruimportot állítja egymással szembe, függetlenül attól, hogy a 


vételárakat kiegyenlítették-e vagy sem. Passzív, ha az import 


devizakiadása nagyobb, aktív, ha az export devizabevétele a nagyobb.



1.2. A szolgáltatásexport és -import tételei, nemzetközi fuvarozás, raktározás, 

biztosítás, szállítmányozás, kikötői szolgáltatások, idegenforgalom, 

külföldi befektetésekkel kapcsolatos jövedelmek, vállalatok 


nyereségátutalásai, kormányzati fizetések, egyéb (postai, reklám stb.) 

szolgáltatások.



1.3. Egyoldalú átutalások mérlege.


2. Tőkeforgalom mérlege (Capital Account)



2.1 A tőkemozgások mérlege a tőkeforgalmat és a monetáris műveleteket 


tartalmazza, és kifejezi, hogy a folyó fizetési mérleg egyenlegének 

aktívumát milyen célokra használták fel, ill. a passzívumot milyen 

források finanszírozzák. Ez a folyó fizetési mérleg tükörmérlegének 

tekinthető, ami abban is megnyilvánul, hogy a két rész együttes 


egyenlege mindenkor nullát mutat, ti. minden folyó művelethez 


kapcsolódik egy neki megfelelő tőkemozgási művelet (ha a folyó 


művelet pozitív, akkor a tőkemozgási művelet negatív és fordítva). 



2.2. A devizamérleg a banki devizatartalékokat növelő, ill. csökkentő 


műveletek külön-külön összegzésével állítható elő.


3. Egyenlegező tételek: a hivatalos tartalékok változása és a tartalékváltozást kiegészítő 
kölcsönfelvétel vagy kölcsönnyújtás.

A közvetlen tőkebefektetések és Magyarország fizetési mérlege:

Ha hozzánk jön a tőke, az javítja a fizetési mérleget, mert ellensúlyozza az importból eredő passzívumot.

9. A Magyar Nemzeti Bank. A monetáris politika és eszközei.
A Magyar Nemzeti Bank:
1924. máj. 24-én alapították részvénytársasági formában 30 millió aranykorona alaptőkével.

Mostani tevékenységét a Magyar Nemzeti bankról szóló 1991. évi LX. törvény (a “jegybanktörvény”) határozza meg.

Az MNB a Magyar Köztársaság jegybankja, a nemzetgazdaság központi bankja. Alapvető feladata a nemzeti fizetőeszköz belső és külső vásárlóerejének védelme.

Az MNB önálló intézmény, törvényben meghatározott feladatkörében a kormány nem utasíthatja, de a rendelkezésére álló monetáris politikai eszközökkel köteles támogatni a kormány gazdaságpolitikai programjának megvalósítását. Az MNB elnöke beszámolási kötelezettséggel tartozik az Országgyűlésnek. Évente be is számol.

Az MNB fő feladatai:


1. A nemzeti valuta védelme érdekében kialakítja a kormány gazdaságpolitikájával 
összhangban lévő monetáris politikát.


2. Kizárólag jogosult bankjegy és érme kibocsátására.


3. Aranyból és devizából készleteket gyűjt.


4. Ellátja a központi deviza- és nemesfém-gazdálkodási feladatokat.


5. Kialakítja az országos fizetési és elszámolási rendszert.


6. Vezeti az állam, a központi költségvetés számláit, és a törvény korlátai között a 
központi költségvetésnek hitelt nyújthat (az állam bankja).


7. Vezeti a hitelintézetek pénzforgalmi számláit és nekik hitelt nyújt (bankok bankja).

Az MNB részvénytársasági formában működő jogi személy. Szervei:


1. Közgyűlés:



Feladata az alapszabály megállapítása és módosítása, az alap- és tartaléktőke 

meghatározása, a mérleg, vagyon- és az eredménykimutatás 


megállapítása, jóváhagyása, az éves eredmény felosztása, továbbá az 

igazgatóság választott tagjai és a könyvvizsgálók megválasztása, 


visszahívása, valamint a kiemelt vezetők, ill. vezető szervek díjazásának 

megállapítása.



2. Jegybanktanács:



Az MNB legfőbb monetáris politikai irányító szerve, amely határoz az MNB 

éves monetáris politikai irányelveiről. Tagjai az MNB elnöke, 


alelnökei, továbbá az előbbiekkel megegyező számú tagok, akiket a 

miniszterelnök javaslatára a köztársasági elnök három évre nevez ki.



Az elnököt a miniszterelnök javaslatára a köztársasági elnök nevezi ki (hat 

évre) vagy menti fel. A legfeljebb öt alelnököt szintén a miniszterelnök 

javaslatára szintén a köztársasági elnök nevezi ki.


3. Igazgatóság:



Az elnököt támogatja feladataiban. Tagjai az elnök, az alelnökök és a közgyűlés 

által az elnök javaslatára választott igazgatósági tagokból áll. Az 


igazgatósági tagok az MNB-vel munkaviszonyban állnak.


4. Felügyelő bizottság:



Az MNB ellenőrző szerve. Tagjai az Országgyűlés által választott elnök és 

további három tag, valamint a pénzügyminiszter képviselője. 

A törvény szerint:


- az MNB részt vesz a kormány gazdaságpolitikai programjának kialakításában, 
véleményezi a kormányzati gazdaságpolitikával kapcsolatos döntéseket és 
jogszabályokat;




- az MNB és a PM kölcsönösen egyezteti az éves monetáris politikára, az éves 
költségvetésre, a költségvetés hiányára és az annak finanszírozására vonatkozó 
elképzeléseket;


- a kormány képviselője részt vesz az MNB igazgatósági ülésein, az MNB elnöke a 
feladatkörét érintő napirendi ponthoz meghívót kap a Kormány ülésére;


- rendszeres és folyamatos kölcsönös tájékoztatási kötelezettsége van az MNB-nek, a 
pénzügyminiszternek és más kormányzati szerveknek az egymást érintő 



pénzügypolitikai kérdésekről.

Hogy az infláció ellen hatékonyan léphessen fel, az MNB az államháztartással finanszírozási kapcsolatot kizárólag a központi költségvetéssel tarthat. Hitelt csak a kincstár likviditási nehézségeinek áthidalására és legfeljebb a központi költségvetés adott évi tervezett bevételeinek két százaléka erejéig nyújthat. A költségvetés hiányának finanszírozására kibocsátott állampapírt az MNB közvetlenül az államtól nem vásárolhat (csak a másodlagos tőkepiacon). 

Az MNB az állam devizában történő hitelfelvételei és külföldi értékpapírkibocsátásai tekintetében az állam megbízottjaként járhat el, ill. az MNB az állam megbízása alapján, ill. az állampapírok tekintetében az állam megbízottjaként az értékpapírpiacon eljárhat.

A monetáris politika és eszközei:

A monetáris politika a gazdaság pénzellátásának, a forgalomban lévő pénz mennyiségének szabályozásával hat a gazdasági folyamatokra, egyszersmind biztosítja az árszínvonal stabilitását, a pénz értékállóságát.

A monetáris politika eszközei két csoportba sorolhatók:


1. Piackonform eszközök:



1.1. Diszkontpolitika, amely a központi bank által a kereskedelmi bankoknak 

nyújtott hitelek kamatmeghatározásával (leszámítolási- vagy 


diszkontkamatláb) ha a kereskedelmi bankok hitelkeresletére. A 


kereskedelmi bankok által a gazdaság szereplőinek nyújtott hitelek 

kamata követi a diszkontkamatláb alakulását. Ha a kamat magas, a 

kereskedelmi bankok kevesebb hitelt vesznek igénybe, mert ekkor az 

ügyfeleiknek sem kell, és fordítva.



1.2. Nyíltpiaci műveletek, melyek során a központi bank állami értékpapírok, 

többnyire államkötvények vásárlásával vagy eladásával befolyásolja a 

gazdaság pénzellátását. Ha a központi bank kötvényeket vásárol, akkor 

pénzt bocsát a gazdaságba, ha a kötvényeit eladja, akkor pénzt von ki a 

gazdaságból. 1993 óta ezt akarják a monetáris politika legfőbb 


eszközévé tenni.


2. Adminisztratív jellegű eszközök:



2.1. Kötelező tartalékráta alkalmazásával a központi bank meghatározza, hogy 

a kereskedelmi bankok betétállományuk hány százalékát kötelesek 

tartalékolni. Ha a tartalékráta nő, akkor a kereskedelmi bankok 


kihelyezhető pénzmennyisége csökken, ellenkező esetben pedig nő. 1994 

óta nálunk a kötelező tartalékráta 12%.



2.2. Kamatpolitika, mellyel a központi bank közvetlenül a kereskedelmi 


bankok által fogadott betétek, vagy nyújtott hitelek kamatait 


befolyásolja.


10. Mutassa be a legfontosabb gazdasági rendszereket! Melyek ezek előnyei, hátrányai?
A társadalmi rendszer által meghatározott jogi és politikai környezethez meghatározott gazdasági berendezkedés illeszkedik. Noha a gazdaságszervezés három alapvető kérdését - mit termeljenek?, hogyan termeljenek?, kinek termeljenek? - minden társadalomban meg kell válaszolni, azonban az adott válaszok a különböző társadalmi rendszerekben különbözőek lesznek és meghatározzák a gazdasági rendszert. Ebből következik, hogy a gazdasági rendszerek mellett foglalkozni kell a társadalmi rendszerekkel is.

1. Individualista társadalmi rendszer és liberális piacgazdaság:
Az alapeszmék a polgárság térnyeréséhez (18. sz.) kapcsolódnak. Adam Smith “A nemzetek gazdasága” c. műve 1776-ban jelent meg, és a gazdasági szabadság gondolatára épül.

Az egyéni szabadság mindennél nagyobb fontosságát hangsúlyozó gondolat a kor gazdaságfilozófiáját is meghatározta. Az állam nem szereplője a gazdaságnak, feladata csupán a gazdaság zavartalan működéséhez szükséges feltételek biztosítása.

A liberális piacgazdaság feltétele, hogy a gazdaság működésébe semmiféle külső erő ne avatkozzék be, a gazdaságot a gazdasági szereplők cselekedeteinek eredőjeként kialakuló rendező erő szabályozza. Ennek megfelelően a gazdaság három fenti alapkérdését a piac válaszolja meg.

A legfontosabb információk az árak, ezek határozzák meg a piaci szereplők magatartását. A piaci mechanizmus összehangolja a keresletet és a kínálatot, ami összességében garantálja, hogy:


azt és annyit termeljenek, amire és amennyire kereslet van;


úgy termeljenek, hogy a termelők a lehető legnagyobb nyereséget érjék el;


annak termeljenek, aki jövedelme alapján fizetőképes kereslettel jelenik meg a piacon.

A klasszikus piacgazdaságban tehát ki-ki jövedelme arányában részesedik a megtermelt javakból, vagyis az elosztás csakis gazdasági szempontok alapján történhet.

A klasszikus piacgazdaság működési feltételei:


1. a termelési tényezők magántulajdona;


2. a vállalkozás szabadsága;


3. a foglalkozásválasztás szabadsága;


4. a munkaerőmozgás szabadsága;


5. a fogyasztói szabadság;


6. a tökéletes verseny;


7. szabad piacrajutás;


8. szabad külkereskedelem;


9. szilárd jogi keretek;

          10. az állam nem avatkozik bele a gazdaság működésébe.

Ezen feltételeknek az együttes és maradéktalan fennállása sehol nem biztosítható, ezért a klasszikus piacgazdaság csak elméletileg létezik.

A gyakorlatban a piacgazdaság működése során mégis általánossá vált az állami beavatkozás, amit a hatékonyság, az igazságos elosztás és a stabilitás követelményei tettek szükségessé. A nagy világgazdasági válság bebizonyította, hogy ezeket a követelményeket állami beavatkozás nélkül a klasszikus piacgazdaság nem képes teljesíteni.

Állami beavatkozás nélkül elkerülhetetlen, hogy egyes vállalatok ne jussanak totális monopolhelyzetbe, ami csökkenti a hatékonyságot, mert meghiúsítja a szabad verseny érvényesülését.

A kiküszöbölhetetlen ingadozások, a ciklikusság káros hatásainak a tompítására vagy kiküszöbölésére szükség van az állam stabilizáló szerepére.

A mai piacgazdaság általános előnyei:


1. viszonylag stabil egyensúly a hatékonyság és a javak igazságos elosztását 
meghatározó elvek érvényesülésében;


2. magas gazdasági növekedés és életszínvonal;


3. személyi és gazdasági szabadság;


4. a verseny szabadságának intézményes garanciái;


5. a ciklikusságból származó negatív hatások tompítva jelentkeznek.

A mai piacgazdaság hátrányai:


1. rövidtávon az elméletileg lehetségesnél kisebb gazdasági hatékonyság és növekedés;


2. jelentős munkanélküliség;


3. viszonylag nagy jövedelmi és vagyoni különbségek.

2. Kollektivista társadalmi rendszer és tervutasításos gazdálkodás:

A liberális piacgazdaság rengeteg feszültséget hozott magával. Részben ennek ellenhatásként hódított teret egy új eszme: az egyenlőség. Ez feltételezte, hogy minden ember egyenlő képességekkel születik, s az eltérő gazdasági helyzetből származó egyenlőtlenségek kiküszöbölése, az egyéni érdekek érvényesítésének korlátozása lehetővé teszi az egész közösség, a társadalom általános jólétének a megvalósítását.

Mindennek feltétele a közösségi érdek érvényesítése az egyéni érdekkel szemben. A gazdaság legfontosabb szereplője az állam, s a közérdek elsődlegességét nem veszélyeztethetik az egyéni érdekek.

A tervutasításos gazdaság alapja az állami tervezés, amely aktuálisnak tartott társadalmi célokat fogalmaz meg, és ezek megvalósítását szolgálja.

A gazdaságszervezés három fő kérdését a terv határozza meg. Ennek lehetőséget az biztosítja, hogy a tervek végrehajtását végző vállalatok állami tulajdonban vannak.

A rendszer működtetéséhez nincs szükség sem piacra, sem pedig pénzre.

A tervutasításos gazdaság feltételei:


1. a termelési tényezők állami tulajdona;


2. az állami tervutasítás szabályozza 



a munkaerő elosztását,



a foglalkozás megválasztását,



a fogyasztást,



a termelési tényezők elosztását;


3. az állam teljes politikai, jogi és gazdasági hatalma.

Tiszta tervutasításos gazdálkodás is csak teoretikusan létezik.

A tervutasításos gazdaságnak három fő megoldhatatlan problémája van:


1. A központi tervezés nem eléggé rugalmas, emiatt hiány lép fel, ill. eladhatatlan 
készletek halmozódnak fel.


2. Az állami tulajdon nem teszi lehetővé a tulajdonosi érdekeltség érvényesülését, ami 
pedig a gazdaság meghajtó ereje. 


3. Az elosztásban érvényesítendő egyenlősítés a fogyasztási javak vonatkozásában 
gyakran éppen ellentétes eredményre vezetett - különösen a hiányt figyelembe 
véve -, azaz egyes csoportok (a párt) kivételezett helyzetben volt.

A tervutasításos gazdaság előnyei:


1. teljes foglalkoztatottság;


2. stabil árszínvonal;


3. viszonylag kis jövedelmi és vagyoni különbségek;


4. viszonylag stabil gazdasági növekedés.

A tervutasításos gazdaság hátrányai:


1. a gazdasági verseny hiányából adódó alacsony gazdasági hatékonyság;


2. “burkolt” munkanélküliség;


3. “burkolt” infláció;


4. társadalmilag intézményesített korrupció a javak elosztásában;


5. a gazdasági potenciáltól messze lemaradó szükségletkielégítés és életszínvonal;


6. a szociális intézményrendszer zavarai;


7. a személyi szabadság korlátozása a fogyasztói és gazdasági szabadság 
korlátozásából, ill. hiányából adódóan.

A szociális piacgazdaság:

A II. Világháború után sürgető feladat lett a morális és gazdasági talpraállás. Ezt nem lehetett pusztán spontán kezdeményezésekre alapozni, de nem lehetett lemondani az egyéni érdekeltség hajtóerejéről sem.

Ezek miatt alakult ki az ún. szociális piacgazdaság.

A szociális piacgazdaság lényegénél fogva piacgazdaság, tehát a piacgazdaság alapvető értékei érvényesülnek, azonban érvényesülésük bizonyos alapvető közösségi érdekeknek megfelelően - de meglehetősen szigorú feltételekkel - korlátozható. A piacgazdaság ismérvei a társadalmi szolidaritással ötvöződnek.

A szociális piacgazdaság céljai:


a szociális biztonság;


az általános jólét növelése;


a piacgazdaság negatív hatásainak csillapítása.

E célok érdekében érdekelt lehet a piacgazdaság szabad működésének a korlátozása, pl.:


- a vállalkozás és a fogyasztás bizonyos korlátozása (pl. drogok);


- korlátozott körben állami tulajdon jelenléte;


- a nyereségre való törekvés korlátozása bizonyos körülhatárolt esetekben (pl. 
minimálbér előírása);


- állami beavatkozás a verseny szabadságának biztosításáért (pl. monopóliumellenes 
szabályok);


- az árak állami szabályozása (pl. szociálpolitikai vagy termelővédelmi okból).

A szociális piacgazdaság ismérvei megegyeznek a piacgazdaság ismérveivel, viszont a tervutasításos gazdaság ismérveit nem találjuk közöttük. Tehát nem a kettő keverékéről van szó!

A szociális piacgazdaság előnyei:


1. az egyéni kezdeményezőkészség szabad kibontakozása;


2. a gazdaság hatékonysága;


3. magas általános életszínvonal, a legszegényebb rétegek számára is biztosított emberi 
életfeltételek;


4. jó szociális intézményrendszer;


5. jól működő intézményi keretek a szociális partnerek konfliktusainak kezelésére.

A szociális piacgazdaság hátrányai:


1. a gazdasági növekedés alacsonyabb az egyébként lehetségesnél;


2. a hatékonyság követelményének csorbulása a tökéletes verseny korlátozása miatt,


3. tartósan fennálló, bár kezelhető munkanélküliség és infláció.

11. A gazdaságetika és az etika főbb területei. A felvilágosodás gazdaságetikája.
A gazdaságetika:

A gazdaságetika az ember gazdasági tevékenységének és az erkölcsi jóra való törekvésnek rendszerbe szervezett összeegyeztetése.

Az etika a jó és az igazságos meghatározásának rendszerbe szervezett változata. Más szóval a korlátlan követelményeknek a korlátozott követelményekkel való szembeállítása.

Keresztény értelmezésben az etika az állandó jóra törekvés szándékát jelenti az emberi létezés minden terén.

Az etika főbb területei:

1. Individuális dimenzió:


Meghatározza az egyén viszonyát önmagával, mint személlyel. Jellemző rá a dialógus 
hiánya.

2. Perszonális dimenzió:


Az alaprelációja az “én-te” viszonya. Elsősorban a dialogiális karakter definiálja. Az 
ebből levezethető perszonalizmus azonban nem csak az individualizmusnak, 
hanem a kollektivizmusnak is ellentéte, amelyben szintén a dialógus hiánya a 
meghatározó.

3. Ökologikus dimenzió:


Az alapreláció az “én/mi-környezet” viszonya.

Az alapvető emberi relációk és intézményesítésük problémája a közvetlen felelősség önmagunk, a másik ember és a környezet iránt. Az embernek azonban nem csak magatartásában, a másik emberhez való viszonyában és a világ javainak felhasználási módjában kell felelősségteljesen viselkednie, hanem a társadalmi intézmények struktúrájához viszonyítva is, amelyeknek végző soron ő maga is részét képezi. Éppen a társadalmi struktúrák és azoknak az emberi viszonyokra való kihatásának felelősségteljes vizsgálata alkotja a társadalometikát. Illetve csakis az így felfogott társadalometikában alkot egységes egészet az ember felelősségvállalása.

Az így elkülöníthető társadalometika a fentebb említetteknek megfelelő módon a felelősség elvének azon területe, amely az alaprelációknak a társadalmi intézményekben való megjelenését vizsgálja. Más szóval a társadalometika a társadalmi közvetítés vagy strukturálódás etikája.

A társadalometikának tehát fel kell ölelnie mindhárom fenti dimenziót. Így az intézmények révén kikényszerített létstruktúrák azok, amelyek a leghatékonyabban képesek a felelősségvállalás kikényszerítésére: ezen a síkon találkozik egymással az egyéni és intézményes kezdeményezés.

A felvilágosodás gazdaságetikája:

A racionalizmus nem fogadta el sem a katolikus, sem a protestáns gazdaságetikai értékrendet. A francia forradalom elkobozta az egyházi birtokokat, és ezzel anyagilag tönkretette a franciaországi katolikus egyházat. A céhek megszüntetésével (1791) megnyílt az út a polgári vállalkozók előtt. 

Semmi többet nem találtam.

12. A keresztény társadalomfilozófia és a gazdasági erkölcs.
“Amit egynek a legkisebbek közül cselekedtetek, azt nekem tettétek.” (Mt 25,40)

II. János Pál pápa Centesimus annus kezdetű enciklikájában (a címmel a száz évvel azelőtt kiadott Rerum novarum-ra utal) fogalmazza meg a katolikus szociális doktrínát. Eszerint: “Az Evangélium szociális üzenetét - amit az Egyház hirdet - nem szabad elméletnek tekinteni, hanem mindenekelőtt a cselekvés megalapozásának és motivációjának.”

A múlt század végére kiteljesedő Fribourg-i Unió tanításában a szociális katolicizmus mint a konzervatív-keresztény, szociális érzékű mozgalmak legkarakterisztikusabbika jelent meg. Filozófiáját alapvetően az antimodernizmus és a társadalmi reform határozta meg, sőt a kettő egymással korrelatív viszonyban állt: a reform azért szükséges, hogy megakadályozható legyen a modernizmus további terjeszkedése, s viszont: minden társadalmi reform értelmetlen a modernista tévelygések elutasítása nélkül. 

A Fribourg-i Unió tehát a katolikus antimodernista társadalmi reform szószólója lett, amelynek három fő pillére a társadalmi igazságosságon nyugvó szociális biztonság, a közjó érdekében a keresztény gazdaságetikát intézményesítő közhatalmi beavatkozás és a harmonikus társadalmi viszonyok érdekében megvalósítandó hierarchikus szakmai érdekképviseleti rend.

A Fribourg-i Unió elvei megtermékenyítették a kor katolikus gondolkodóit. Az általa kidolgozott társadalomelméleti rendszer, a korporatív rend (amit aztán a fasizmus eltorzított) a kommunista törekvésekkel szemben feltétlen alternatívaként kínálkozott. Nevükhöz fűződik a munkásbiztosítás terén a társadalom egészének betegség, baleset és öregség esetére szóló biztosításának elve; a munkakörülmények szabályozása emberi jogi, családvédelmi, egészségvédelmi szempontokból. Részben az Unió által lefektetett alapokon nyugszik az Európai Szociális Charta (1961. okt. 18., Torino).

Az Egyház társadalmi tanítása nem a Rerum novarum-mal veszi kezdetét, hanem az Evangéliummal. 

II. János Pál pápa eddig három enciklikát jelentetett meg a szociáletika témakörében:


1. Laborem exercens (1981);


2. Sollicitudo rei socialis (1987);


3. Centesimus annus (1991).

A Szentatya a kor legfontosabb társadalmi ellentétét, a szegénység-gazdagság konfliktust a múlt századi munkás-tőkés ellentéthez hasonlítva azt a szegény Dél és a gazdag Észak viszonylatára vetíti ki. A pápa dogmatikailag konzervatív (nem is lehetne más), viszont az evangéliumi üzenet közvetítésének módjában nagyon modern gondolkodású.

A Laborem exercens
Az Egyház nem legitimálhat egyetlen olyan társadalmi rendet sem, ahol az egyén méltósága csorbát szenved(het).

A munka az emberi lét egyik legfontosabb jellemzője, az ember vele tartja el magát, és a munkán keresztül fejlődik a civilizáció. Ám a munka révén az ember a teremtésben is részt vesz. A munka mint alkotás Krisztushoz visz közelebb. Jézus ácsként dolgozva megszentelte a munkát. Ezért az ember a munka alanyaként elsőbbséget kell élvezzen a munka tárgyával szemben.

A pápa elismeri a munka és a tőke szembenállását, ám tagadja ennek antagonisztikus voltát.

Az embernek felebarátaival együtt hozzá kell járulnia a társadalom javához minden szinten.

Sem az állam, sem a társadalom nem helyettesítheti a személyek és a kisebb közösségek kezdeményezését a felelősségét azokban a szektorokban, ahol ezek cselekedni tudnak.

A munkahelyek teremtése elsődleges társadalmi feladat, az egyének, a közösségek és az állam kötelessége.

A vállalkozóknak a dolgozók érdekeit saját nyereségük elé kell helyezni.

A fizetés nem kezelhető áruként, azt mint a dolgozó és családja számára a magasabb anyagi, társadalmi, szellemi és kulturális szintelérését szolgáló eszközt kell tekinteni.

A magántulajdon joga elképzelhetetlen a köz javával összefüggő kötelességek nélkül.

A tőke nem más, mint a természetes erőforrások összessége, amelyet az Isten az emberek rendelkezésére bocsát, akik azt munkájukkal átalakítják és használják.

Minden emberi munka eredeténél ott áll a teremtés misztériuma.

Az Egyház egyaránt elutasítja a liberális kapitalizmust és a kollektivizmust. A tulajdon jogát ugyan az Egyház mindenkor tiszteletben tartotta, de nem tekintette a magántulajdont minden más jog felett álló sérthetetlen dogmának.

Az Egyház valódi szocializálást hirdet: a munkás tulajdonossá tételét. Ez jelenti egyfelől a beleszólás jogát és ezzel a felelősséget, másfelől a haszonban való részesedést jelenti.

A Sollicitudo rei socialis
A pusztán anyagi szükségletek kielégítésére korlátozódó fejlődést az Egyház elutasítja, mint ahogy elutasítja a pusztán a fejődéshez fűzött alaptalan reményeket is. Hiszen egyre fejlődünk, mégis a világban egyre több a gond.

A “túlfejlett” társadalmakban az emberek a birtoklás rabszolgájává lettek, akiknek legfőbb perspektívájuk a birtokolt dolgok cseréje fejlettebbekre. Ez a fogyasztói társadalom egyrészt a világ másik felének nyomora miatt, másrészt a fogyasztói ember méltóságának elvesztése miatt elutasítandó.

A baj persze nem a birtoklásban van, hanem a birtoklás módjában.

A Centesimus annus
Ebben a Szentatya expressis verbis elutasít minden marxista és szabadságkorlátozó rendszert, szembeállítva velük a demokratikus, piacgazdaságú társadalom modelljét.

Hangsúlyozza azonban, hogy a vállalkozás célja nem lehet kizárólag a haszonszerzés, ill. hogy az emberi munka célja nem más, mint az emberi személy felszabadítása és teljes kibontakoztatása.

